

В сложившейся ситуации страны Европейского союза не рассматривают нынешнее белорусское руководство в качестве полноценного и легитимного субъекта межгосударственных отношений. Европейский Союз, как и США, пришел к выводу, что при данном положении дел существенной рокировки политических предпочтений не предвидится. Отсюда следует ожидать ужесточения позиций ЕС в отношении Беларуси в вопросах затрагивающих, прежде всего, внутривнутриполитическую ситуацию (соблюдение политических прав и свобод граждан, оппозиционных организаций). Кроме того, Брюссель постарается оказать давление на российское руководство в целях содействия с его стороны процессу либерализации внутривнутриполитической ситуации в Беларуси.

Существенных экономических санкций, способных оказать влияние на безопасность СГБР, со стороны ЕС ожидать не стоит, т.к. объединенная Европа заинтересована в свободном доступе к российским энергоресурсам и ее громадному рынку. Это обстоятельство защищает Республику Беларусь от экономических санкций со стороны государств данного региона, т.к. территория РБ и ее транспортные магистрали являются основными коммуникациями в товарно-денежном взаимодействии ЕС и РФ. Кроме того, экономическое давление на Беларусь может спровоцировать очередной скачок цен на энергоресурсы на мировом и европейском рынках.

По мнению Лактионовой Н.Я. «Современная внешняя политика Беларуси объективно препятствует доминированию США на постсоветском пространстве и воплощению в жизнь проекта создания вокруг России буферной зоны. Контур, так называемого, Черноморско-Балтийского санитарного кордона уже намечены. Однако две части его – прибалтийские страны и страны ГУАМ (Грузия, Украина, Азербайджан и Молдова) оказались разорванными в самом центре, где проходит прямой путь – стратегический коридор на Россию. С появлением Союза Беларуси и России в сформированной «полупетле» оказывается вырванным самое важное центральное звено» [1]. Кроме того, если «петля» замкнется, Россия будет изолирована и от Европы. Отсюда США стремятся усилить политическую и финансовую поддержку белорусской оппозиции, разделяющей политические цели Америки.

Одновременно США и их союзники пытаются оказать давление на объединенную Европу в целях координации усилий по изменению нынешней геополитической ситуации в Восточной Европе. Союз Беларуси и России рассматривается руководством Соединенных Штатов в качестве потенциального политического конкурента в мире. Отсюда главная цель Вашингтона – воспрепятствовать усилению России, лидеру западного мира необходимо вытеснить это государство из Европы. Это и есть одна из причин лихорадочного расширения Евросоюза и НАТО – включить восточноевропейские страны в свою зону влияния. Поэтому США прилагают массу усилий, в целях нейтрализации интеграционных инициатив руководства РБ и РФ, как в рамках СГБР, так и СНГ.

Вместе с тем США расширяют свое военное присутствие на постсоветском пространстве и восточноевропейском регионе. Размещение американских воинских контингентов на указанной территории, по мнению сторонников данной идеи, будет способствовать усилению влияния Америки на политическую ситуацию и стабильности в этой части европейского континента. Однако стоит отметить тот факт, что применение военной силы в отношении одного из участников Союзного государства со стороны США в настоящий момент невозможно. Данная позиция не будет поддержана объединенной Европой, которая заинтересована в сохранении стабильности и мира на своих границах, в том числе обеспечении беспрепятственного движения товаров и энергоресурсов между ЕС и Россией.

Некоторое влияние на развитие Союзного государства могут оказать изменения во внутривнутриполитической и внешнеполитической деятельности ближайших соседей – Украины и Грузии. Последние политические события в этих государствах оказали существенное влияние на политические

Д.А. Роговцов  
г. Могилев

## ВНЕШНЕПОЛИТИЧЕСКИЕ УСЛОВИЯ СТАНОВЛЕНИЯ И РАЗВИТИЯ СОЮЗНОГО ГОСУДАРСТВА БЕЛАРУСИ И РОССИИ

Существенное влияние на уровень внутренней и внешней безопасности Союзного государства Беларуси (СГБР) и России оказывает внешнеполитическая деятельность стран Западной Европы (в том числе Литвы, Латвии и Эстонии), США и ряда государств постсоветского пространства (Украина, Грузия).

Значительное место во внешнеполитической деятельности стран Европейского Союза в отношении СГБР занимает политическое давление на руководство Беларуси и России в области соблюдения прав и свобод человека. Именно данный вопрос является наиболее приоритетным для государств Евразии. Политические режимы, а также стиль и методы управления государством как в России, так и Беларуси вызывают серьезные опасения у европейцев. Пророссийская направленность белорусской внешнеполитической доктрины не соответствует стратегическим интересам ЕС. Поэтому усилия Западной Европы направлены на поддержку политических сил в Беларуси, выступающих за ревизию внешнеполитической концепции Республики Беларусь.

приоритеты их руководства. Заявления руководящих кругов Украины и Грузии о своих политических намерениях свидетельствуют о том, что данные страны попали под влияние США и их союзников в вопросе отношения к Союзу Беларуси и России. Использование Западом геополитического потенциала указанных государств может негативно сказаться на уровне внутренней и внешней безопасности СГБР. С нашей точки зрения, основные усилия политического руководства данных стран, в ближайшее время, будут направлены на вывод Беларуси из-под российского влияния. Это возможно только при условии смены руководства Республики Беларусь. Поэтому политические возможности и потенциал, прежде всего Украины, будут использованы для поддержки прозападных (проамериканских) оппозиционных сил внутри Беларуси.

Значительное влияние на разобщенность внешнеполитической деятельности России и Беларуси оказывают, в первую очередь, военно-стратегические и геополитические факторы. Для России сотрудничество с НАТО важно в глобальном и региональном аспектах с точки зрения учета потенциала России как центра мировой политики. Не исключено, что именно НАТО, а не ОБСЕ, в конце концов, будет той организацией, через которую будет осуществляться наиболее заметное воздействие России на формирование военно-политического измерения европейской безопасности. Военный компонент Европейского Союза в этом смысле не столь привлекателен как по причине его неубедительности, так и потому, что там нет структур, подобных Совету Россия-НАТО, где Российская Федерация хотя бы формально имеет статус такой же, как у остальных государств-участников.

В отношении сотрудничества стран НАТО с Союзным государством Беларуси и России, на первый взгляд, серьезные противоречий не возникает. Следует отметить тот факт, что члены Североатлантического альянса не воспринимают данное государственное образование в качестве полноценного субъекта международного права. Основная позиция данного военно-политического блока представлена мнением, что СГБР есть внешнеполитическая попытка России сохранить за собой статус мирового политического центра. «Для Беларуси же сотрудничество с НАТО, – по мнению Розанова А.А., – представляет интерес скорее в тактическом ключе, в контексте реализации поставленной Президентом РБ задачи по нормализации и углублению отношений с европейскими институтами и Соединенными Штатами» [2].

В настоящий момент обращает внимание неоднозначные оценки интеграционных процессов на постсоветском пространстве США и их союзников (Великобритания, Италия, Польша и т.д.) и блока Франция-Германия. Американские специалисты рассматривают СГБР в качестве возможной альтернативы НАТО в восточноевропейском регионе. Поэтому позиция США и их союзников в данном вопросе представлена некоторой озабоченностью военно-политическим сотрудничеством Беларуси и России. Они призывают к взаимодействию стран-участниц СГБР с Альянсом в рамках отдельных военно-политических программ, которые, по мнению западных, экспертов повысят уровень доверия между участниками. Основная цель данного сотрудничества – демонстрация второй стороне намерений и желания совместной деятельности в области повышения внутренней безопасности на европейском континенте. Значительные усилия НАТО в данной области, в скором будущем, будут направлены на популяризацию принципов и целей деятельности Североатлантического альянса среди белорусских военных и политического руководства. Это может, по мнению американских аналитиков, при определенных политических условиях привести к выходу нашей страны из зоны российского военно-политического влияния и, возможно, приведет к интеграции Беларуси в НАТО.

Относительно схожую позицию в отношении сотрудничества с Союзным государством Беларуси и России занимает блок Франция-Германия. Эти государства рассматривают

СГБР как компонент внутриевропейской системы безопасности, повышающий стабильность в восточноевропейском регионе. С Россией европейцы смогли выстроить сравнительно устойчивую систему «энергетического соседства», (предполагающую как минимум, предсказуемую позицию Москвы по расширению геополитической орбиты ЕС и НАТО). Поэтому Союз Беларуси и России вписывается в франко-германскую систему военно-политических и экономических отношений.

Некоторое несогласие при выработке единой позиции в отношении сотрудничества НАТО с СГБР могут возникнуть у ближайших соседей союзного государства. Польша, Литва и Латвия будут выступать, скорее всего, за более тесное военно-политическое сотрудничество с Беларусью. По нашему мнению, указанной позиции этих стран способствуют их национально-государственные интересы. Сохранение СГБР в нынешнем формате, как считают специалисты, сведет к минимуму угрозу размещения крупных российских воинских формирований на их границах. Кроме того, указанные государства, постараются избежать размещения на собственной территории крупных военных баз НАТО. На данный момент, можно говорить о размещении ограниченных континентов войск.

США рассматривают интеграционные процессы между Беларусью и Россией как один из способов воссоздания геополитического и военного конкурента на европейском континенте. Особенную обеспокоенность американской администрации вызывает военно-политическое сотрудничество РБ и РФ. Кроме данного факта существенную раздраженность Вашингтона в отношении СГБР могут провоцировать интеграционные инициативы руководства стран-участниц Союзного государства в рамках постсоветского пространства. Одновременно определенную озабоченность США объединением Беларуси и России разделяют соседние с СГБР страны – Литва, Латвия, Польша, а также Украина. Именно возможности данных государств могут быть использованы американской администрацией в рамках политики, направленной на подрыв процесса становления и развития Союзного государства.

Основной целью деятельности США и их союзников в данном направлении, в последнее время, превращается Республика Беларусь. С точки зрения американских аналитиков, именно белорусское руководство выступает инициатором союзного строительства, тем самым обращая внимание Москвы на выгодные стороны совместной деятельности как в экономической, так и военно-политической сферах. Поэтому основные усилия американской администрации будут направлены на нейтрализацию белорусских интеграционных инициатив на российском политическом пространстве. Это возможно в силу того, что в российском истеблишменте сложилось влиятельное лобби противников сотрудничества с РБ. В последнее время, мы можем отметить некоторый рост претензий российской стороны в адрес Беларуси. Некоторое потепление отношений между руководителями союзных стран вызвано очередными промахами российского внешнеполитического ведомства и Кремля на постсоветском пространстве.

Вторым направлением деятельности США и их союзников по подрыву становления и развития СГБР является создание предпосылок смены политического руководства Беларуси. Основным аргументом, легитимирующим данные действия, выступают обвинения в адрес нашей страны по поводу нарушений прав и свобод человека, а также тоталитарными, с точки зрения Вашингтона, методами политического управления.

Таким образом, можно сделать следующие выводы, что существенное влияние на уровень развития Союзного государства Беларуси и России могут оказывать следующие внешнеполитические факторы: а) позиция ЕС и США в области соблюдения прав и свобод граждан в странах-участницах Союза; б) непосредственное соседство с НАТО и размещение военных баз данной организации на смежной

территории (Польша, Литва и пр.); в) расширение политического влияния США в восточноевропейском регионе, а также усиление давления со стороны американской администрации руководство Республики Беларусь в вопросе либерализации внутривнутриполитической жизни; г) оказание со стороны США и их союзников финансовой и политической поддержки прозападной оппозиции в Беларуси накануне очередных президентских выборов.

#### Литература

1. Лактионова Н.Я. Стратегические цели постсоветской и европейской интеграции // <http://www.soyz-2004.narod.ru/laktionova>
2. Розанов А.А. Новые акценты в позициях Беларуси и России относительно НАТО // <http://www.soyz-2004.narod.ru/rozanov>

Электронный архив библиотеки МГУ имени А.А. Кулешова